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У сучасних умовах збройної агресії та зростання кількості техногенних аварій 

діяльність рятувальників супроводжується значним рівнем психосоціальних ризиків. До 

них належать хронічний стрес, емоційне вигорання, посттравматичні стресові розлади, 

моральна травма, а також порушення міжособистісних комунікацій у підрозділах [1]. 

Вплив зазначених чинників безпосередньо відображається на ефективності професійної 

діяльності, рівні безпеки виконання аварійно-рятувальних робіт та стані здоров’я 

персоналу. 

Психосоціальні ризики в умовах надзвичайних ситуацій воєнного та техногенного 

характеру мають комплексну природу та формуються під впливом інтенсивності бойових 

дій, масштабів руйнувань, тривалості чергувань, дефіциту ресурсів, а також високої 

відповідальності за життя постраждалих та колег [2]. Неефективне управління такими 

ризиками призводить до зростання кількості професійних помилок, травматизму та 

зниження мотивації особового складу (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Основні психосоціальні ризики у діяльності рятувальників 

Група ризиків Прояви Можливі наслідки 

Емоційні Хронічний стрес, тривожність Вигорання, депресивні стани 

Соціальні Конфлікти в колективі Погіршення взаємодії 

Організаційні Надмірне навантаження Професійні помилки 

 

Ефективне управління психосоціальними ризиками передбачає впровадження 

системного підходу, що поєднує профілактичні, організаційні та реабілітаційні заходи. До 

ключових інструментів належать психологічна підготовка до дій у надзвичайних умовах, 

регулярний психоемоційний моніторинг, ротація персоналу, розвиток культури взаємної 

підтримки та доступ до професійної психологічної допомоги [3]. 

Особливе значення має роль керівників підрозділів, які повинні володіти 

навичками раннього виявлення психосоціальних проблем та створювати безпечне 

психологічне середовище. Інтеграція управління психосоціальними ризиками в загальну 

систему управління охороною праці сприяє підвищенню стійкості рятувальників до 

екстремальних впливів та забезпечує сталу ефективність функціонування служби 

цивільного захисту в умовах сучасних загроз. 

Важливим напрямом удосконалення системи управління є впровадження ризик-

орієнтованого підходу, що передбачає ідентифікацію, оцінювання та ранжування 

психосоціальних чинників з урахуванням специфіки оперативно-службової діяльності. 

Доцільним є застосування методів анкетування, психологічного тестування, 

індивідуальних співбесід та групових дебрифінгів після виконання складних завдань. 

Систематичний аналіз отриманих даних дозволяє своєчасно коригувати організаційні 

рішення, оптимізувати графіки чергувань та мінімізувати негативні наслідки 

професійного стресу [4]. 

Окремої уваги потребує формування психологічної резильєнтності особового 

складу. Розвиток навичок емоційної саморегуляції, стрес-менеджменту, командної 

взаємодії та кризової комунікації сприяє підвищенню адаптаційного потенціалу 
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рятувальників. У контексті воєнних загроз актуальним є впровадження програм 

посттравматичної підтримки та довгострокового супроводу працівників, які брали участь 

у ліквідації наслідків бойових дій чи масштабних техногенних катастроф [5]. 

У сучасній практиці державного управління важливо застосовувати принцип 

превентивності, який полягає у випереджальному виявленні факторів ризику та мінімізації 

їх впливу ще до виникнення критичних станів. Ефективним інструментом є впровадження 

регулярних оцінок психосоціального клімату підрозділів із використанням 

стандартизованих методик. Не менш важливим є формування культури відкритості щодо 

психологічних труднощів. Подолання стигматизації звернення по психологічну допомогу 

сприяє ранньому виявленню симптомів професійного вигорання та посттравматичних 

розладів. Керівний склад має демонструвати приклад відповідального ставлення до 

психічного здоров’я, що підвищує довіру до системи підтримки. В умовах воєнного часу 

також актуалізується проблема моральної травми, пов’язаної з необхідністю прийняття 

складних етичних рішень, втратами серед цивільного населення або колег. Подолання 

таких наслідків потребує довгострокових програм психологічної реабілітації та соціальної 

адаптації. Оцінювання ефективності системи управління психосоціальними ризиками 

доцільно здійснювати за такими показниками: рівень захворюваності персоналу, кількість 

випадків професійного вигорання, показники плинності кадрів, рівень дисциплінарних 

порушень та загальна результативність виконання службових завдань. Комплексний 

аналіз цих індикаторів дозволяє своєчасно коригувати управлінські стратегії. 

Отже, управління психосоціальними ризиками рятувальників у надзвичайних 

ситуаціях воєнного та техногенного характеру має розглядатися як невід’ємний елемент 

державної політики у сфері цивільного захисту. Системна інтеграція психологічної 

безпеки в структуру професійної діяльності підвищує рівень організаційної стійкості, 

сприяє збереженню кадрового потенціалу та забезпечує ефективність реагування на 

сучасні виклики. 
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